

市委宣讲团赴市国资系统 宣讲党的二十届三中全会精神

本报讯(记者 陈君沂)21日,学习贯彻党的二十届三中全会精神市委宣讲团国资系统专场报告会召开。市委宣讲团成员、市财政局党组书记、局长李小荣作宣讲报告。

李小荣围绕深刻认识和把握党的二十届三中全会的主题、深入学习领会习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话精神、全面准确理解《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等方面,紧密结合市国资系统工作实际,对全会精神进行系统宣讲。

“这次全会鲜明标定了国资国企在新征程上深化改革的方位、前行的节奏和工作的重点。”福州地铁集团董事长、党委书记杨建明表示,将全面加快轨道交通网络体系建设,打好支撑城市发展、提升城市品质、增强城市功能的“组合拳”。

福州左海集团党委书记、董事长毛祚财表示,将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,以打造“高质量发展的500强企业”为目标,高标准建设港后铁路、机场第二高速公路等一批交通大项目,高质量打造中印尼“两国双园”、空港综合保税区等一批园区大载体。

报告会后,市委宣讲团一行与国有企业党员干部代表互动交流,并对国有企业的生产经营、国有企业如何抓住财税改革机遇等提出建议。

学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神 全市基层理论宣讲骨干集中培训

本报讯(记者 王玉萍)21日,2024年度全市基层理论宣讲骨干学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神培训班举办,通过专题辅导和宣讲展演等形式,切实提升基层理论宣讲骨干的能力和水平,在全市持续营造学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神的浓厚氛围。

市委宣讲团团长张启强从深刻认识和把握党的二十届三中全会的主题、深入学习领会习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话精神、全面准确理解《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等方面,紧密结合福州工作实际进行专题辅导。

来自福州水务集团的卓卓羽、福州市发改委的鞠楠、福清市资源规划局的林炳锋等八位《福州,听我说》第六期“以理服人”电视宣讲大赛的优秀宣讲员代表,讲述了市各行各业学习贯彻党的二十届三中全会精神的精彩实践,以及身边党员干部“循足迹、悟思想、铸忠诚、担使命”的动人故事。

“这次培训让我收获颇丰,为后续开展宣讲工作打下坚实基础。”长乐区社联主席、夕阳红讲师团负责人黄清秀说,夕阳红讲师团深入乡镇村居,采取灵活多样的形式,生动诠释党的二十届三中全会精神的精髓要义,为长效构建现代化新兴港口城市汇聚力量。

福州市宣传教育培训讲师团肖雨说,培训班主题鲜明、形式丰富、内涵深刻,加深了大家对党的二十届三中全会精神的了解,“我将在学深悟透全会精神上下功夫,通过理论联系实际,当好全会精神的宣讲员和践行者”。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

央视关注福州保障性租赁住房建设 中心城区首批149套 改建保障性租赁住房下月底配租

本报讯(记者 赖志昌)20日,央视新闻频道《新闻直播间》报道了我市保障性租赁住房建设情况。截至目前,福州已经收购近万套商品房用作保障性租赁住房。福州中心城区首批149套改建保障性租赁住房将于下月底面向社会配租,在福州就业的应届大学生、外来务工人员等无住房群体均可申请。

昨日,记者在晋安区狮峰新苑小区保障性租赁住房施工现场看到,楼体内吊顶、水电布置、内墙刮白基本完成,工人们正在铺设地板。记者从室内装修效果图看到,该处保障性租赁住房有45平方米、60平方米、90平方米等户型,格局方正,室内装修为原木风格,床铺、沙发、书桌、空调等家具家电一应俱全。

“我市已累计收购9501套商品房用作保障性租赁住房,预计明年全部推出。”市住建局住房保障处相关负责人表示,这些房源有望解决新市民和青年的住房难题,让他们在福州安家。

福州中心城区首批149套改建保障性租赁住房既有45平方米~60平方米适合单人居住的户型,也有90平方米~100平方米以上可满足一家人居住的户型,位置集中在产业园区、学校、医院附近以及交通便利区域。随着首批中心城区房源面向社会配租,我市将上线专用的手机应用和小程序,不仅让用户可以在线看房、线上签约,还可申请维修保养等配套服务。

“1+1+N”人才政策体系创新以赛聚才模式 “在福州飞得更高更远”

本报记者 林晗



“榕创汇”电驱无人机轻量化挑战赛现场。本报记者 林双伟摄

在位于福州高新区的无人机(系统)孵化器,市高层次D类人才彭龙鑫创办的福州翎翼科技股份有限公司落户在此。在这里,他有了施展抱负的舞台。

创新以赛聚才模式,人才可先获得荣誉,落地后再享受待遇,这是8月17日发布的“1+1+N”人才政策体系(2024版)的一大亮点。同时,为加大对我市创新创业、行业技能等竞赛获奖者的激励力度,新版政策也在奥运会、全国职业院校技能大赛等赛事获奖的选手、运动员及教练员、指导老师纳入人才认定标准。

近年来,福州围绕低空经济等新质生产力,坚持以赛聚才、以情留才、以才促产,通过月有赛事、季有主题、年评英才的办赛模式,以常态化举行的赛事引才,为创新创业创造人才提供成长的沃土。截至目前,我市共举办8场“榕创汇”无人机竞赛,吸引全球500多队次、1300多人参赛,评选20名D类人才,建设无人机孵化基地、无人机小镇,首批入驻企业28家,致力打造国家级孵化器。彭龙鑫就是通过无人机系列

竞赛引进的人才之一。作为无人机国家队队员,美国南加州大学的学生彭龙鑫怎么会不远万里到福州创业呢?故事,要从福州举办“榕创汇”无人机系列挑战赛说起。

“福州要举办无人机比赛了,奖金还很优厚。”去年,一名飞手在网络上发布的一则消息,让在

国外读书的彭龙鑫心动不已,立即组织团队成员报名,参加全部5个无人机项目的比赛。

经过激烈角逐,彭龙鑫获得无人机长续航擂台赛冠军。对于这名从12岁起就参加各种无人机比赛的年轻人来说,福州对参赛选手的关心、志愿服务人员对参

度和对人才开放包容的态度,一定可以让我的梦想在这片热土上飞得更高更远。”彭龙鑫说。

事实上,在以赛引才的过程中,福州还注重做好“后半篇”文章,除了为优胜选手提供全流程创新创业转化、孵化服务外,还为优秀者发放闽都英才卡,提供拎包入住的酒店式人才公寓,同时邀请顶尖专家担任创业导师,竭尽所能把创新成果转化成产品。

多次参加“榕创汇”无人机系列赛事的福州研研佳科技有限公司负责人王佳青就是引才留才政策的直接受益者。作为无人机续航挑战赛的季军,他的企业入驻榕创大厦孵化器。在这里,他不仅能享受场地免租金的优惠,还有创意孵化、研发、生产、金融、销售等全链条创新创业共享服务。“相信‘1+1+N’人才政策一定可以吸引更多优质企业、高端人才来福州创新创业。”王佳青说。



建设两岸融合发展示范区

“带着一身本事和兄弟回到家乡” 台湾律师林浩鼎助力搭建两岸法务服务交流桥梁

本报记者 莫思予

昨日,台湾律师、北京云亭律师事务所合伙人林浩鼎结束了海青节之行。这一次,他在福州停留了10天。对他来说,这里有记忆中的味道,有常驻的办公室,逐渐成

为第二个家。在15日举行的海峡青年节峰会上,他说:“现在,我带着一身本事和兄弟回到家乡。”

回乡之路,缘起少年,蔚然于心。

“外公17岁时从福建去了台湾,一直怀念家乡味道,经常买福州鱼丸给我吃。”林浩鼎说,最初的两岸记忆,是舌尖上的乡愁。

1995年,15岁的林浩鼎参加研学活动,首次来到大陆。从台湾东海大学法律系本科毕业,在美国取得硕士学位后,他又进入北京大学法学院攻读博士学位,并通过国家法律职业资格考试。

“在外求学时,看到不少大陆司法实践的案例,让我萌生投身其中的念头。”林浩鼎说,他的偶像是清末“修律大臣”沈家本,沟通新旧、融汇中西,让当时的法律开始步入现代化。这促使他抓住机遇,到北京开拓法律业务,进行前沿商法研究。

林浩鼎主要从事涉外商事法律非诉与诉讼业务,有这么两起涉外海事案件,就远超委托人的期待,追回巨额财产损失。

委托人是注册于境外的报关公司,因两家境内客户拒不履行合同义务,造成损失。两地司法体系、诉讼程序、证据采信标准存在

差异,且客户失联、诉讼周期漫长、财产状况不详,委托人不抱希望。林浩鼎与同事从多个角度抽丝剥茧,拟定诉讼策略。第一起案件历经多次开庭,他们数次与合议庭就事实认定、境外证据规格和采信标准进行沟通,最终胜诉。后一起案件的被告慑于诉讼期间形成的压力,同意和解。

法律不只专业,还有热情。怀着公平与正义的法治情怀,林浩鼎成为最高人民法院主管的中华司法研究会里唯一的台湾律师理事,同时参与海丝中央法务区福州片区的工作。

“法治是最好的营商环境。有效解决台胞面临的法律问题和风险,能让大家更好地融入大陆,把握共建‘一带一路’带来的新机遇。”林浩鼎说。就在上周,他推动海丝中央法务区福州片区在福州市台胞投资企业协会设立“两岸法务服务交流中心台商台企服务联络点”,进一步健全涉台法务服务功能。

林浩鼎十足的热情也感染了海丝中央法务区福州片区服务中心主任姜艳。“为了法务区的事务,我们曾一起在清晨5点半工作,也曾在凌晨1点开会。”姜艳说,最让她惊喜的是人才的滚雪球效应,“引进浩鼎律师一个人,为我们带来20多名涉台、涉外等领域的青年法务人才。”



林浩鼎(中)在海峡青年节峰会上。本报记者 林双伟摄



锚定现代化 改革再深化

环境整治从村里事变家家事 文明积分制绘出罗源乡村新画卷

本报记者 任思言 通讯员 刘其燧

说,数年前,南洋村还和不少村庄一样,存在垃圾乱扔乱放、污水随意排放、房前屋后杂乱、散乱养殖污染等人居环境问题。2015年,陈俊峰被组织部门选派到南洋村担任第一书记。经过走访调研,他和村“两委”制定了南洋村全面提升人居环境、完善村基础设施、发展生态农业和乡村旅游产业的发展规划,以“民族一家亲,乡村振兴”为主题,以人居环境为抓手,实施乡村文明积分制(即群众垃圾分类、农户环境卫生、志愿服务文明),推动环境整治从村里事变家家事,持续推进人居环境再提升、整治成效再升级,增强民生福祉,绘就美丽生态罗源新画卷。

【改革亮点】

乡村要振兴,环境是底色。近年来,罗源县持续以白塔乡南洋村为农村人居环境整治示范点,以“党建引领+社会参与+村民自治”为抓手,创新推行农村人居环境整治文明积分制(即群众垃圾分类、农户环境卫生、志愿服务文明),推动环境整治从村里事变家家事,持续推进人居环境再提升、整治成效再升级,增强民生福祉,绘就美丽生态罗源新画卷。

【生动实践】

近日,记者走进罗源县白塔乡南洋村,入村马路笔直宽阔,一栋栋充满盎然风情的小楼错落有致;庭院外、村道旁,绿树成荫,花儿竞相绽放,为炎炎夏日带来一丝清凉;村外的果园里,果冻橙与蜂蜜脐橙已进入挂果期,绿油油的果子挂满枝头;村口的山哈露营地里,游客沉醉在美丽的景色中……

经过“爆改”,南洋村大不一样:进村公路拓宽了,交通更便利;建设了5.5公里长的生态水系,水清了,岸绿了;阳光堆肥房、生态停车场、畲族文化墙绘等成为村里的亮丽风景。

开展乡村人居环境整治,要充分调动村民的积极性。近几年,南洋村在全市率先试点推行“群众垃圾分类+农户环境卫生+志愿服务文明”的文明积分制,以积分奖励“小切口”推动人居环境“大整治”。全村153户村民在积分的激励下,积极参与与村共建共享,让南洋村迎来蝶变。

“村里每个月都更新文明积分排行榜,进入红榜还有积分奖励,积分还能在小超市当钱花。”村民兰雁森说,有了这项激励机制,大家干劲十足,每天都将房前屋后收拾得整整齐齐。“做好垃圾分类,家里卫生,积极参加村里的文明志愿活动,这些都能获得积分奖励。”兰雁森向记者传授他的“攒分经验”。

经过这几年的实践,南洋村还在文明积分制的基础上创新推出“人居环境整治文明积分+金融”的文明积分贷,为文明积分高的村民提供贷款利率优惠,解决村民在农业生产中的资金问题。

眼下是果冻橙和蜂蜜脐橙等果树管护的关键期,一大早,罗源县鑫蕊生态农业合作社负责人兰善恩就来到果园,指导工人对果树进行管理养护。“2022年8月,合作社遇到资金难题,恰好我家文明积分在村里名列前茅,就在村里率先申请文明积分贷,经过审核,我被授予30万元低利率贷款额度。”兰善恩说,文明积分贷解决了资金难题,为合作社扩大生产奠定了基础,“2023年,果冻橙与蜂蜜脐橙产量超过1.5万公斤,砂糖橘产量近20万公斤,年利润超30万元。”

接下来,南洋村准备丰富文明

积分制的内涵,村民家庭和睦、邻里互助和尊老爱幼的行为,以及积极提出乡村振兴、产业发展等方面的合理化建议被采纳,也会有积分奖励。

近年来,南洋村围绕绿水青山规划了发展特色农业和生态旅游的乡村振兴路径:积极盘活“沉睡”的生态资源,流转集体林地1200亩,与国有林场合作开发经济林、碳汇林,鼓励村民发展金线莲种植等林下经济,点“绿”成金;与企业合作开发畲乡特色民宿,让老房获得新生;流转120亩闲置土地,在南坂自然村打造开心农场、山哈露营地等项目;保护性修复有200多年历史的蓝家大院,融入畲服医药等民俗文化,打造民族文化产业体验中心;举办畲族风情文化旅游节、山哈音乐节等文旅活动,擦亮乡村旅游名片,让村民吃上生态饭、旅游饭,为乡村添人气、聚财气。南洋村先后获得国家级少数民族村寨、森林村庄,以及省级乡村振兴试点村、乡村治理示范

村、民族乡村振兴示范村、美丽休闲乡村等荣誉称号。

【获得感】

罗源县白塔乡南洋村村民兰宝山:

自从有了文明积分制,村里热闹多了,大家做好家庭卫生等分内事就可守住基础分,热心参与公益事可以获得加分,村里的环境越来越好,人心也越来越齐。这几年,很多在外面打工的年轻人都回来了,村里的欢声笑语见证着我们的日子越来越好。

罗源县农业农村局局长黄昌辉:南洋村创新推行农村人居环境整治文明积分制后,人居环境整治成效显著,群众的文明素质明显提高。目前该模式已在全县推广,以点带面打造农村人居环境整治示范点。接下来,罗源县将继续运用“千万工程”经验,以乡村振兴五大工程为抓手,持续深化文明积分制模式,建设宜居宜业和美乡村,助力乡村振兴。

